



# El Eco de Cartagena

Año XXXI.

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Núm. 8929

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CONDICIONES

Cartagena.—Un mes, 2 pesetas. Tres meses, 6 id.—Provincias.—Tres meses, 7'50 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción empezará a contarse desde 1.º y 16 de cada mes.—La correspondencia se dirige al Administrador.

Las suscripciones y anuncios se reciben exclusivamente en la redacción y administración calle Mayor 124.

**CARTAGENEROS!**

Si por desgracia se presentase el cólera ó la fiebre amarilla en esta ciudad, no temáis al contagio, si laváis vuestra ropa con la LEGIA JABONOSA de José Ignacio M. abel, pues es el mejor desinfectante que se conoce, hasta el punto de que el gobierno de los Estados-Unidos tiene ordenado su uso en todos los establecimientos oficiales de la República.

Para inteligencia del público esta Legia Jabonosa se diferencia de las otras en que su color es algo moreno y de pañetes, en que este lleva la Cruz de Malta por marca de fábrica.

**¡OJO!**—No dejarse sorprender por las diferentes legias que se expenden en Cartagena con otros nombres. Pedid la Jabonosa que se vende en los establecimientos Cooperativa del Ejército y Arisada, calle de Jara; D. Joaquín Ruiz, droguería, Cuatro Santos; D. Joaquín Barceló, Fier a de Murcia; D. Tomás Seta, calle de Osuna; D. José Ruiz Navarro, Comedias 5; D. José Romera, Castellón 1; Sra. Viuda é hijos de Pico, Verdura; Sra. Viuda é hijos de Máximo Gutiérrez, Verdura 14; D. José Andren, San Francisco, esquina Palas; D. Ginés García Cañabate, Caballos 1; D. Antonio González, San Fernando 57; Sociedad Cooperativa del Obrero, gloria; D. Enrique Aragón, Duque 17; D. Antonio Conesa, Santa Florentina 37; D. Juan Roca, Cuatro Santos 18 y D. José Fagán, Aire 8.

Unico representante para las provincias de Murcia y Albacete, D. Fernando Giménez de Borenguar, Lizana 8, principal, Cartagena.

MIERCOLES 5 DE AGOSTO DE 1891

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA GRATUITA.

D. Juan Julián Oliva, ex-alumno interno de la facultad de Medicina de Madrid, ha establecido todos los días calle de las Beatas número 13, pról. de 12 a 1 de la tarde, y especial para las enfermedades de mugeres y niños de 9 á 10 de la mañana.

MDME. LEONIE BROUTIN MODISTA DE SOMBREROS

Calle de Jara número 9, principal.

DON SALVADOR DE ALBACETE.

Hoy hace un año que falleció en Madrid el distinguido cartagenero con cuyo nombre encabezamos estas líneas

Importante hombre político, notable hacendista y jurisconsulto de gran fama, llegó á ocupar por sus propios merecimientos el ministerio de Ultramar y después el Gobierno del Banco de España.

Sus conocimientos generales y poco comunes, le granjearon el aprecio público, siendo sin duda alguna la figura de D. Salvador de Albacete de las que honran y enaltecen á un pueblo.

Cartagena recordará siempre con orgullo á su hijo predilecto, y la Redacción de El Eco, en el primer aniversario de la muerte del que fue nuestro representante en Cortes, dedica á su memoria respetuosa ofrenda de cariño y el testimonio de la gratitud de este pueblo.

VINOS

Cette 1.º de Agosto de 1891 En el meeting ó reunión popular que ha celebrado la nueva Liga que se constituyó en París en unión del comité de la defensa de la alimentación nacional, y del que ya dimos cuenta en nuestro boletín anterior, han asistido además de los personajes que ya nombramos, otra muchas notabilidades y varios diputados y senadores.

Después de detenida discusión ha aprobado el orden del día siguiente:

«La reunión convenida de que los derechos tan exagerados sobre los productos de alimentación tienen por consecuencia, al interior la miseria de las clases pobres y mediana y al exterior las represalias

legítimas, cuyo resultado será el cierre de muchos talleres, pudiendo traer complicaciones que todo el mundo prevé;

Considerando que la alimentación de los obreros y de los empleados, funcionarios, etc., es una cosa sagrada, cuya violación es criminal;

Protesta con todas sus fuerzas contra las tasas votadas presentadas por la Comisión de aduanas sobre todas las materias alimenticias y emite la voz de que el Senado, teniendo en cuenta el clamoreo de la Nación á consecuencia de las medidas propuestas, evite al país entero y sobre todo á la clase obrera, la más interesante y la más numerosa, todas las miserias y padecimientos que serán el resultado de los derechos inventados con el único objeto de que se aprovechen unos cuantos privilegiados.»

Se nota una pequeña baja en los alcoholes de industria. En Alemania y Lille hay de 50 céntimos á un franco de diferencia respecto á la quince anterior.

En los mercados del Mediodía no han sufrido variación, ni esta clase ni los de vino.

En el mercado de nuestros vinos ha parecido notarse alguna más animación que la semana última. Las buenas clases, por lo mismo que escasean, se cotizan bien.

Los precios en general, no han experimentado ninguna variación. ANTONIO BLAVIA.

VARIEDADES

¿CUANDO ACABA EL SIGLO?

Mucho ha durado en la prensa francesa la empeñada discusión sobre la pregunta del título, y que allí han llamado la querrela «fin du siècle.»

Tal cuestión no es nueva: es de aquellas científicas ó morales que se han repetido muchas veces en la historia. Sobre ello se han publicado muchos artículos, entre los cuales, uno de los más notables es el que á continuación traducimos de «La France»:

«¿Cuándo termina el siglo? En qué fecha empieza? No se puede formar idea de cuánta tinta se ha derramado, cuánto papel se ha ensuciado, cuántas injurias se han proferido y cuánto se ha reído á propósito de aquellas dos preguntas. Sin alejarnos á aquellos siglos en que su término se señalaba por terribles crisis sociales, haciendo

creer á la humanidad que había llegado su última hora, es curioso el ver cómo entre los artistas y los sabios de los siglos XVII y XVIII, también produjo apasionadas polémicas el asunto.

El siglo XVII terminó de brillante manera. Luis XIV estaba en todo el apogeo de su gloria; pero, causado ya de ser Rey por haber extinguido sus ardores la gota y los años, gustaba, hasta la pasión, de discutir, y la Academia y la Sorbona eran jueces soberanos y público atento la corte. Así nos lo cuenta aquella indiscreta y simpática princesa palatina que periódicamente enviaba á Viena crónicas amabilísimas de la vida íntima de Versailles. El médico del Rey, Mr. agón, levantó la cabeza preguntando cuándo acaba el siglo? Apenas saltó la pregunta, dividióse la corte en dos bandos. Sobre ello escribía la Palatina el 4 de Enero de 1699:

«Hay ahora pendiente en la corte una disputa, por la cual se interesan desde el Rey hasta el último lacayo. Mr. Fagon la provocó, y á su lado se han puesto el cardenal de Estrées, el abad de Beaurim y algunos otros, en contra del parecer del resto de la corte. El objeto de la disputa es este: el siglo XVIII empieza en 1700 ó en 1701. Mr. Fagon y sus amigos votan por el año 1700, porque dicen que en tal fecha se cumplen los 100 años; pero el partido opuesto sostiene que solo se cumplan en 1701. Sería curioso conocer sobre ello el parecer de Leibnitz.

Donde quiera que se vaya, sólo esto se oye discutir. Si he de decir la verdad, yo estoy de acuerdo con el doctor Fagon, aunque el Rey, el Delfín, el príncipe Conti y toda la corte opinen por 1701.»

Pero no duró mucho la querrela, pues el 29 del mismo mes la Princesa se expresa así:

«La disputa del «Siglo» ha terminado. Me equivoqué al decir que el Rey capitaneaba á los adversarios del Dr. Fagon: quien lo hacía era el príncipe Conti. Se ha tomado como jueces á la Academia y la Sorbona, y las dos han condenado á Mr. Fagon, asegurando que el siglo empieza en 1701.

¿Cuánto se equivocaba la cándida princesa al creer resuelto el problema! Con el siglo que agonizaba entre espasmos terribles y furiosos, cayó el trono de los Borbones. Creyendo las almas sensibles que aquel estruendo de ruinas, invasiones y discordias civiles, señalaba, no el término de un siglo, sino el fin del mundo.

Sin embargo, la calma apareció con la gloria, y pronto se divisó la aurora de una nueva dinastía que, con el carácter romano de imperial, habría de imponerse. Mientras la campaña victoriosa prosigue en Italia, París se divierte.

«El año 1800 pertenece al siglo XVIII ó al XIX.» Con esta pregunta que conmovió á todos los parisienses, empiezan unos «vaudevillistas» el prólogo de una obra estrenada en aquel tiempo, y titulada «¿Con qué siglo estamos?»

Después de recordar estos autores que en 1700 se produjo igual dis-

puta, añaden que «es lícito creer que no ha terminado ahora tampoco.»

«En este caso—dicen—la presente obrilla, tal vez no sea inútil á las gentes de buen sentido que tengan la fortuna de poseerla dentro de cien años, pues si no es una obra de mérito para una biblioteca, servirá para contestar á las mujeres que olvidándose de su edad, se meten á averiguar la del mundo.

No eran sólo los parisienses los que se preocupaban con esta cuestión. En el «Morning Post» de Enero de 1800 se lee:

«Aquí, como en Francia, no estamos de acuerdo sobre la fecha en que termina el siglo XVII. Según una indicación deducida de las observaciones de Newton sobre las profecías de Daniel y el Apocalipsis de San Juan, hay motivos para creer que el siglo termina en el año 1800.»

Para terminar, nos conformaremos con el fallo pronunciado por Arago:

«Resulta de toda evidencia que el día 31 de Diciembre de 1800 pertenece al siglo XVIII, y que el siglo XIX ha empezado el 1.º de Enero de 1801.»

HENRY DUPONT.

Solución á la charada inserta en el número anterior:

NOVIA

CHARADA

Si me quieres escuchar, voy á decirte, Pepilla una charada sencilla que bien puedes acertar.

En la dos y tres anoche te ví con tu Manolito, que por cierto, es un mocito que puede tirar de un coche.

Convengo que esto concluya, y así, con prima y tercera de la puerta ó la vidriera le das en cara, y que huya.

Hablar de esta suerte al todo en una noche sombría, es cosa, querida mía, censurable en cierto modo.

La solución en el número próximo.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Mr. Horacio Walpol fue condenado, ha poco, á pagar á la señorita Weidemann treinta mil reales de indemnización por ruptura de promesa de casamiento. Walpol ha apelado, y el tribunal de Apelación ha casado la sentencia condenando á la demandante á las costas.

Eso se llama ir por lana y salir trasquilado.

La cantidad de oro acuñado y en barras actualmente en caja en los Estados Unidos, según el Boletín Oficial que acaba de publicar la Tesorería asciende al valor de 121 millones 333,339 dollars ó sean 11 millones 873,824 menos que en el día 1.º de Junio y 68.899,065 menos que en igual fecha de 1888 que habia en caja 202.955.184 dollars.

En el mes de Marzo de 1888 alcanzó la cifra más alta la Tesore-

ría de los Estados Unidos pues se elevó á 218.818,253 dollars.

La exportación de madera en Noruega ha adquirido proporciones enormes.

Durante el año 1890 se han embarcado en aquellos puertos 940000 toneladas de madera, cifra que solo alcanzó excepcionalmente en 1884.

De esta cantidad consume Inglaterra el 62 por 100, Francia 8 1/2, Bélgica 6 y Holanda 5 3/4 por 100. El resto se dirigió no solo á los otros países de Europa, y entre ellos á España, sino también á la Australia y al Cabo de Buena Esperanza, y se anuncia que están contratados algunos cargamentos para las nuevas posesiones africanas, que se consideran en Noruega muy buenos mercados mientras no se organicen las comunicaciones fáciles y económicas entre los puertos ocupados por los europeos y las regiones del interior en que abundan los bosques.

—Un ukase imperial ordena la creación en Rusia de un 47.º regimiento de dragones tártaros y de un 48.º de dragones, ucraines.

Estos dos regimientos de dragones junto con el tercero de cosacos, formarán la 15.ª división de caballería.

Créese que á la activa movilización del ejército ruso, seguirá inmediatamente la de las escuadras y que la división naval que en el mar Negro tiene aquella nación será aumentada con cuatro acorazados, 4 cruceros y algunos torpederos, denominándose división naval del Mediterráneo.

Esta poderosa escuadra visitará á principio de invierno el puerto militar de Tolón.

Probablemente en el mes de Octubre se inaugurará en Baltimore la estatua de Su Santidad el Papa Leon XIII.

Créese que todo el alto clero de los Estados-Unidos y unos cuatro mil sacerdotes se reunirán en aquella ciudad durante la semana de Octubre en que ha de tener lugar la celebración del centenario de San Sulpicio, y que el Obispo Mr. Keane, presidente de la Universidad católica en Washington, aprovechará esta circunstancia para celebrar con solemnidad mayor la inauguración de la estatua.

El protocolo del Congreso postal recientemente celebrado en Viena ha sido ya entregado á los representantes de los diversos países que en él tomaron parte.

Australia ha entrado en el concierto universal.

Se han introducido en el convenio mejoras importantes; una de ellas ha sido el aminorar el precio de transporte de los valores declarados.

Para el próximo Congreso, que revestirá excepcional importancia, designase como punto de reunión Washington.

Casi todas las cosechas producen, además del producto buscado y recogido por el cultivador, otros accidentales que generalmente se mi-